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     Bologna, 13 febbraio 2012 

 
ALLE IMPRESE ASSOCIATE 

= LORO SEDI = 
 c.a.  - Titolare/Legale Rappresentante 
 - Responsabile del personale e/o gestione dei rapporti 
            con il consulente del lavoro/centro elaborazione paghe 
 - Responsabile adempimenti fiscali e amministrativi 

Circolare  

N. 139/2012 
 

 
Serv. Lav. Prot. n. 301 - LD/df 

 

Oggetto: INPS - Iscritti alla Gestione separata dei lavoratori autonomi e dei titolari di rapporti di 
collaborazione coordinata e continuativa - Aliquote contributive e massimale di reddito per l'anno 
2012. 

 

 
Facciamo seguito alla ns. circolare n. 100/2012, per comunicare che l'INPS, con circolare n. 16/2012, 
conferma l’aumento delle aliquote da applicare per calcolare i contributi dovuti alla Gestione separata INPS 
per l’anno 2012 da parte dei lavoratori autonomi e per i collaboratori coordinati e continuativi, anche a 
progetto. 
 
Con la stessa circolare, l'Istituto rende inoltre noto che il massimale di reddito entro il quale deve essere 
applicata per l'anno 2012 la contribuzione per tutti i lavoratori in oggetto è pari ad euro 96.149,00. 
Riportiamo, pertanto, di seguito la tabella delle aliquote in vigore per l’anno 2012. 
 

TABELLA DELLE ALIQUOTE DELLA GESTIONE SEPARATA INPS 
 

(*) Anno 2012 

Soggetti non provvisti di altra forma pensionistica 
obbligatoria e non pensionati 

27,72% 
(1) (2) 

Soggetti provvisti di altra forma pensionistica 
obbligatoria ovvero titolari di pensione diretta (anzianità, 
vecchiaia, invalidità) (3) 

18,00% 
(2) 

 
 
(1) 

 
 
L’aliquota comprende il contributo obbligatorio dello 0,72% per la tutela della maternità e della malattia 
e per l'assegno per il nucleo familiare. 

  
(2) Le aliquote contributive si applicano entro il massimale annuo di reddito previsto dall'articolo 2, 

comma 18, della legge n. 335/1995, pari, per il 2012, ad € 96.149,00. 
  
(3) In quest'ultima categoria, secondo Confindustria, rientrano anche i titolari di pensione diretta che siano 

contemporaneamente iscritti ad una forma pensionistica obbligatoria. 
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(*) Le aliquote indicate, in relazione alle varie ipotesi di cui alla presente colonna, valgono per tutti gli 
iscritti alla Gestione separata: collaboratori coordinati e continuativi; collaboratori a progetto; lavoratori 
autonomi di cui all'articolo 53, comma 1, del Testo unico imposte sul reddito (TUIR); lavoratori 
autonomi occasionali di cui alla legge n. 326/2003. 
 

Ricordiamo che il committente deve versare i contributi dovuti per i propri collaboratori entro il 16 del mese 
successivo al pagamento dei compensi, tramite il modello F24, riportando nella sezione INPS la causale del 
contributo: 
 
CXX per i lavoratori privi di altra tutela pensionistica obbligatoria; 
C10 per i lavoratori iscritti ad altra gestione pensionistica obbligatoria o titolari di pensione diretta. 

 

Rimaniamo a Vostra disposizione per ogni chiarimento e porgiamo distinti saluti. 

 
 
 
 

IL DIRETTORE
Carmine Preziosi

 
 

 

 

 


